

政策法规
沿边看新城

12月起,这些新规值得关注!

2022年的最后一个月,这些新规开始施行。反电信网络诈骗有了专门立法保障,处方药网络销售实行实名制、商标代理机构监管规定进一步细化……

反电信网络诈骗法来了

《中华人民共和国反电信网络诈骗法》自2022年12月1日起施行,加强对公民个人信息的保护、对境外电信网络诈骗的打击,采取限制出境措施等,加大惩处力度,详细规定了不同机构的违法责任,对相关人员依法追究刑责,或予以罚款、拘留等行政处罚。

处方药网络销售实行实名制

《药品网络销售监督管理办法》自2022年12月1日起施行。办法明确了从事药品网络销售的药品经营企业主体资格和要求,并依法明确疫苗、血液制品、麻醉药品、精神药品等国家实行特殊管理的药品不得在网上销售。办法要求对处方药网络销售实行实名制,并按规定进行处方审核调配;

规定处方药与非处方药应当区分展示,并明确在处方药销售主页面、首页面不得直接公开展示包装、标签等信息;通过处方审核前,不得展示说明书等信息,不得提供处方药购买的相关服务。

《出口欧盟原料药证明文件》和《药品出口销售证明》正式启用电子证明

国家药监局发布公告,自12月1日起,对签发的《出口欧盟原料药证明文件》和《药品出口销售证明》启用电子证明。电子证明与纸质证明具有同等效力。结合我国药品出口工作实践和世卫组织相关最新指南,启用《药品出口销售证明》新模板。

细化商标代理机构监管规定

《商标代理监督管理规定》自2022年12月1日起施行,针对商标代理行业准入门槛低、机构过多过滥、经营管理不规范、服务水平参差不齐等问题细化监管规定。规定要求,商标代理机构建

立健全业务管理制度和业务档案制度,加强从业人员职业道德和职业纪律教育。商标代理机构从事商标代理业务不得采取欺诈、诱骗等不正当手段,不得损害国家利益、社会公共利益和他人合法权益。

加强铁路危险货物运输安全管理

新版《铁路危险货物运输安全监督管理规定》自2022年12月1日起施行。针对非法托运危险货物问题,规定建立了托运人在危险货物确定品类、防护措施、专门办理站点、提交证明材料、运单填报、应急联系等方面制度;针对违规承运危险货物问题,规定建立了安全查验、违规托运告知、签订安全协议等制度。

给予10国98%税目产品零关税待遇

国务院关税则委员会发布公告,12月1日起,对原产于阿富汗、贝宁共和国、布基纳法索、几内亚比绍共和国、莱

索托王国、马拉维共和国、圣多美和普林西比民主共和国、坦桑尼亚联合共和国、乌干达共和国和赞比亚共和国等10个最不发达国家的98%税目产品实施零关税。

加强动物检疫和动物防疫活动管理

新版《动物检疫管理办法》和《动物防疫条件审查办法》自2022年12月1日起施行。

新版《动物检疫管理办法》明确农业农村主管部门负责动物检疫监督管理,动物疫病预防控制机构提供有关技术支持,对受理输入无疫区的动物、动物产品检疫申报的机构作出调整,明确官方兽医的资格条件、任命程序、培训和考核要求等。

新版《动物防疫条件审查办法》规定,动物饲养场、隔离场所、屠宰加工场所、无害化处理场所等四类场所应当配备与其生产经营规模相适应的执业兽医或动物防疫技术人员,患有人畜共患传染病的人员不得在场所内直接从事相关活动。(来源:中国新闻网)

黑龙江省出台「黑土优品」农业品牌标识管理办法

据黑龙江日报(记者 李天池)为加强省级优质农业品牌“黑土优品”的管理,11月28日,黑龙江省农业农村厅发布《黑龙江省“黑土优品”农业品牌标识管理办法(试行)》。

《管理办法》明确,选择大米、大豆、鲜食玉米、杂粮、中药材、食用菌、乳品、高端肉、大鹅、冷水鱼等10大类具有黑龙江特色、产业优势突出、产品质量可靠的“大而优”产品进行标识授权管理,同时兼顾具有区域特色的蜂、浆果、坚果等“小而精”农产品。

《管理办法》提出,“黑土优品”农业品牌标识的使用有效期为三年,到期继续使用,须在期满前三个月按照申请程序重新提出使用申请,经审核、公示后可继续使用。使用有效期内,获得授权的企业(合作社)名称、产品商标等发生变化的,应当凭相关部门出具的相关材料,向县级农业农村部门提出变更申请,并逐级上报省农业农村厅,省农业农村厅审核后,公示后向社会公告发布。获得授权的企业(合作社)可以在展会展览、宣传推介、授权产品基地中使用“黑土优品”农业品牌标识;可以在授权产品的包装、说明书、宣传册及其它包装物上使用“黑土优品”农业品牌标识。不得转让、转租、转借标识使用权或扩大使用范围。

《管理办法》规定,省农业农村厅建设“黑土优品”数字化管理平台,对授权使用“黑土优品”农业品牌标识的产品实行“一物一码”数字化管理,采取区块链等技术进行全产业链质量追溯和防伪管理。

《管理办法》还规定,发现企业(合作社)不符合申请条件、违反“黑土优品”农业品牌标识使用相关规范等行为,将取消其标识使用权。



12月3日,雪后初霁,甘肃省敦煌市光电产业园区内,万余面定日镜以同心圆状围绕吸热塔,蔚为壮观。敦煌光电产业园区作为甘肃省集中连片面积最大、装机容量最多的园区,立足国家新能源战略布局的重要支点和西北清洁能源向中东部地区输送的重要通道,利用大面积的戈壁、荒漠大力发展新能源产业,不断推动经济社会绿色化、低碳化高质量发展。王斌银 摄(人民图片网)

综保区写真

昆山综合保税区启动“一区多片、片区直通”物流流通新模式

陈昌

近日,昆山综合保税区“一区多片、片区直通”物流流通新模式正式启动。一辆辆货车快速通过卡口,有序进入场站,等待系统放行。“新模式启用后,除了需要查验的货物以外,其他进出区货物可以直接在场站验放,为我们提供了很大便利。”卡车司机郭松松说。

昆山综保区整体布局为“一区多片”,分为A区、B区、西区、南区4个片区。为更好帮助综保区内企业享受政

策便利,南京海关所属昆山海关依托“制度+科技”双轮驱动,提高作业通关效率,联合开发区、高新区对车道设置、标识标牌等进行改造,对场站业务流程进行优化,设计“一区多片、片区直通”的物流流通模式。

“通得更快、通得更好、成本更低”成为现实,对此,位于昆山综合保税区南区的世硕电子(昆山)有限公司物流部副经理李苏感受颇深:“我们公司主要从事手机及数字音频编

码设备等电子信息产品的制造及维修业务,对于通关时效需求较高。在新模式下,不需要查验的货物,放行时间有效缩短,物流成本也会进一步降低,有助于我们提高产品竞争力。”

下一步,昆山海关将持续深化业务改革,不断优化营商环境,充分发挥综合保税区“双循环”枢纽作用,以开放促发展、促升级,助力昆山打造对外开放新高地。(摘自海关总署网)

2022年国家物流枢纽建设名单公布

绥芬河—东宁口岸枢纽入选

据黑龙江日报(记者 杜怀宇)近日,国家发展改革委印发《关于做好2022年国家物流枢纽建设工作的通知》,绥芬河—东宁陆上边境口岸型国家物流枢纽成功纳入2022年度国家建设名单。

据介绍,绥芬河—东宁陆上边境口岸型物流枢纽以绥芬河国际口岸枢纽区为主,东宁国际口岸枢纽区、绥芬河国际物流枢纽区为辅,总占地24.57平方公里,涵盖自由贸易试验区、综合保税区两大国家级平台,叠加重点开发开放试验区、边境经济合作区、互市贸易区、跨境电商综试区、跨境经济合作试验区等特殊功能区和境外园区。通过境内功能区与境外园区、海外仓联动,助力“境内单边试验”向“境外嵌入合作”融合发展。

据了解,2018年12月,经国务院同意,国家发展改革委牵头印发《国家物流枢纽布局和建设规划》,在127个城市布局建设212个国家物流枢纽。绥芬河—东宁被确定为国家物流枢纽承载城市,规划建设陆上边境口岸型国家物流枢纽。近年来,绥芬河市立足共建“一带一路”重要节点、对俄经贸合作最前沿的区位优势,切实维护国家“五大安全”,形成对国家重大战略的坚强支撑。建设绥芬河—东宁国家物流枢纽,发展口岸经济、外事经济、窗口经济等现代枢纽经济,是全面贯彻新发展理念、提升区域影响力、服务全省乃至全国沿边开放大局的重要举措。

下一步,绥芬河—东宁国家物流枢纽将更好地发挥在对俄及东北亚合作开放中的重要地位和作用,努力形成资源集聚、要素融通的全域开放平台。

全国首票进口越南百香果从友谊关口岸通关

据广西日报(记者 陈明桂)11月27日,全国首票进口越南百香果从友谊关口岸通关。该批18.4吨越南百香果为海关总署批准在广西试点进口,运抵凭祥浦寨边民互市区并经海关检验检疫合格后直接运输到广西凭祥某农业科技有限公司车间投入生产。

据介绍,目前越南山竹、榴莲、百香果(试进口)等已获得我国检疫准

意,国家发展改革委牵头印发《国家物流枢纽布局和建设规划》,在127个城市布局建设212个国家物流枢纽。绥芬河—东宁被确定为国家物流枢纽承载城市,规划建设陆上边境口岸型国家物流枢纽。近年来,绥芬河市立足共建“一带一路”重要节点、对俄经贸合作最前沿的区位优势,切实维护国家“五大安全”,形成对国家重大战略的坚强支撑。

建设绥芬河—东宁国家物流枢纽,发展口岸经济、外事经济、窗口经济等现代枢纽经济,是全面贯彻新发展理念、提升区域影响力、服务全省乃至全国沿边开放大局的重要举措。

下一步,绥芬河—东宁国家物流枢纽将更好地发挥在对俄及东北亚合作开放中的重要地位和作用,努力形成资源集聚、要素融通的全域开放平台。

入。海关部门在落实严格检疫的基础上,开通了进口易腐农产品绿色通道,其中对进口水果按风险等级实施分层查验改革,将查验时间压缩至原来的1/3,查验效率提高了近40%。据海关统计,今年1—10月经友谊关口岸进口的越南水果达19.9万吨,同比增长58.1%,进口量位于全国陆路口岸前列。

丹东22.92亿元税费政策红利直达市场主体

辽宁日报记者 蔡晓华

“快速到账的590万元退税款,极大地缓解了企业资金压力,目前企业效益稳中向好,我们发展的信心和决心大大增强了。”丹东丰能工业股份有限公司财务负责人王铁铮由衷地说。

为让税收政策“及时雨”更快直达市场主体,自今年新的组合式税费支持政策实施以来,丹东市依托大数据靶向发力,主动定位符合政策条件的企业,建立企业需求清单,在政策享受、领票开票、退税审批等方面提供便利,“减负缓退”多措并举,助力企业纾困解难。

“今年,税务部门帮我们办理出口退税近600万元,在资金周转极其困难

的情况下,为企业注入了源头活水。”丹东新豐服装有限公司负责人邓飞雄说。新豐公司主要生产服装成衣,年出口额近亿元。近几年,国家不断释放减税降费红利,为企业拓展海外市场提供了极大帮助。

为推动减税降费政策落地落实,在确保数据准确、流程规范和风险可控的前提下,税务部门积极开展便捷退税,精简出口退税资料,缩短退税审核时间,建立问题快速响应机制,紧盯退税进度,确保税惠“大礼包”扎扎实实地落到纳税人缴费人的口袋。今年前三季度,全市新增减税降费及退税缓税缓费总计22.92亿元。

法律讲堂

民间借贷纠纷法律小知识

问:什么是民间借贷纠纷?公民发生民间借贷纠纷应当向人民法院提供哪些材料?

答:根据我国法律及相关司法解释的规定,民间借贷纠纷是指自然人、法人和非法人组织之间进行资金融通的行为而引发的民事纠纷。

出借人向人民法院提起民间借贷诉讼时,应当提供借据、收据、欠条等债权凭证以及其他能够证明借贷法律关系存在的证据材料。

问:自然人之间发生借贷行为,但是没有签订合同,可以向人民法院起诉以维护自身合法权益吗?

答:可以。根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第九条,自然人之间的借款合同具有下列情形之一的,可以视为合同成立:

- (一)以现金支付的,自借款人收到借款时;
- (二)以银行转账、网上电子汇款等形式支付的,自资金到达借款人账户时;
- (三)以票据交付的,自借款人依法

取得票据权利时;

(四)出借人将特定资金账户支配权授权给借款人的,自借款人取得对该账户实际支配权时;

(五)出借人以与借款人约定的其他方式提供借款并实际履行完成时。

因此,当事人满足以上情形的,可以视为双方之间成立有效的民间借贷合同,在满足立案条件的基础上可以向人民法院起诉以维护自身合法权益。

问:当事人通过网络贷款平台向他人提供借款服务的而引发的民间借贷纠纷,借款人拒不归还借款时,可以一并起诉网贷平台主张由网贷平台承担担保责任吗?

答:根据相关司法解释的规定,借贷双方通过网络贷款平台形成借贷关系,网络贷款平台的提供者仅提供媒介服务,当事人请求其承担担保责任的,人民法院不予支持。



车辆行驶在三峡库区湖北省宜昌市兴山县的“水上公路”上(无人机照片)。

初冬时节,漫山的红叶、碧绿的溪水、如梭的车流和蜿蜒曲折的“水上公路”构成一幅“路景相融”的生态画卷。三峡库区湖北省宜昌市兴山县修建的“水上公路”,是为了保护生态环境,当地放弃开山修路或打隧道,通过水上架桥的方式修建的一条连接山外的大通道。公路建成后,该县因地制宜发展生态旅游产业,如今,“水上公路”成为当地著名的网红打卡地。

新华社发(郑家裕 摄)